
金沢市小児科医会に所属する
小児科医療機関で１歳児健診を受診した
お母さま方へのアンケート集計結果

2021年7月～12月末日受信分について

医療機関のコロナ対応が及ぼした

妊娠・出産・乳児健診への影響

1



全回答数：80（2021年7月～12月末日）

妊娠期：質問１～5 妊婦健診について

健診方法が変更されたり、質問ができなかった方が10％弱認められましたが、妊婦健診に関する
感染予防の大きな影響は見当たりませんでした

質問

1.　妊娠と診断されたのは、妊娠第何週目 初産の方（平均7.7週）、経産（平均8.8週）

2.　感染が心配なため、診断を受けるのが遅くなった １名 (1.3％)

3.　感染が心配なため、妊婦健診を延期したことがあった ３名 (3.8%)

4.　感染予防のため、健診方法が変更されたことがあった ７名 (8.8%)

5.　健診では医師や助産師に、十分質問できなかった ７名 (8.8％）
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妊娠期：質問６

医療機関での母親（両親）学級に参加しましたか？

はい

9%

いいえ

91%

回答 はい いいえ

1%

85%

14%

「いいえ」と答えた理由

感染を懸念したため

医療機関で中止判断

感染予防以外の理由

多くの妊婦さんが、母親学級中止により、情報交換の場を失っていました！
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妊娠期：質問７

妊娠期に家族からのサポートは十分ありましたか？

はい

90%

いいえ

10%

回答 はい いいえ

37%

63%

「いいえ」と答えた理由

感染予防のため

感染予防以外の理由

割合は大きくはありませんでしたが、身近な家族からの支援が十分でなかった方が
見受けられました！
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妊娠期：質問８

感染の妊娠への影響について不安を感じましたか？

はい

92%

いいえ

8%

回答 はい いいえ

27%

73%

「はい」と答えた人の

不安への対処方法

ネットで情報収集または

何もしなかった

家族・友人・専門機関に

相談

90％以上の妊婦さんが不安を感じ、その内の1/4の人が自分だけで抱えていました！
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出産・産後：質問１

里帰り分娩をしましたか？

はい

31%

いいえ

69%

回答 はい いいえ

13% 3%

84%

「いいえ」と答えた理由

感染予防のため

自己判断

医療機関による

中止

感染予防以外の

理由

割合は多くありませんでしたが、感染予防のために里帰りしなかった方が
いらっしゃいました
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出産・産後：質問２

分娩待機中の付き添いに制限はありましたか？

はい

99%

いいえ

1%

回答 はい いいえ

57%

43%

「はい」の人の制限の内容

人数・時間制限

付添禁止

ほとんどの方が分娩待機中の付き添いに制限があり、その内40％以上が付き添い無し
で陣痛に耐えなければなりませんでした！
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出産・産後：質問３

夫の立ち会いに制限はありましたか？

はい

89%

いいえ

11%

回答 はい いいえ

20%

4%

76%

立会制限の内容

立会可

（一部のみ中止）

リモート

全面中止

約90％の方が夫の立ち合いに制限があり、その内75％以上は全面的に中止でした！
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出産・産後：質問４

出産後、夫や家族（親、兄弟姉妹）の面会に制限がありましたか

はい

100%

回答 はい いいえ

70%

30%

制限内容

リモートへの切替

を含む制限

その他の制限

全ての方が、産後の面会に制限があり、その内70％はリモートでの面会のみで、直接は
会うことができませんでした！
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出産・産後：質問５

入院中、授乳に関して十分な指導がありましたか？

はい

92%

いいえ

8%

回答 はい いいえ

16%

17%

50%

17%

「いいえ」と答えた人の内

指導が不十分となった理由

感染予防による指導

時間制限

医療スタッフとの接

触機会不足

感染予防以外の理由

感染予防による指導

時間と場所の制限

約90％の産婦さんが授乳に関する十分な指導を受けており、感染予防の影響は少ない
と思われました 10



出産・産後：質問６

入院中、自分の体のケアについて十分な指導がありましたか

はい

87%

いいえ

13%

回答 はい いいえ

10%

40%

50%

「いいえ」と答えた人の内

指導が不十分となった理由

感染予防による

指導時間制限

医療スタッフと

の接触機会不足

感染予防以外の

理由

90％近くの産婦さんが自分の体のケアに関する十分な指導を受けており、感染予防の
影響は少ないと思われました 11



出産・産後：質問7

入院中の赤ちゃんのケアについての指導は十分でしたか？

はい

96%

いいえ

4%

回答 はい いいえ

33%

67%

「いいえ」と答え人の内

不十分だった理由

感染予防による

指導時間制限

医療スタッフと

の接触機会不足

ほとんどの方が赤ちゃんのケアに関する十分な指導を受けており、感染予防の影響は少ない
と思われました 12



出産・産後：質問８

産後1か月健診で、母乳や体についての相談が十分に行えましたか

はい

94%

いいえ

6%

回答 はい いいえ

20%

80%

「いいえ」と答えた人の内

不十分となった理由

感染予防による

時間制限

感染予防以外の

理由

ほとんどのお母さんが、産後健診相談しており、感染の影響は少ないと思われました
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6か月・1歳児健診：質問１－５

健診受診と方法、感染対策

質問

1.　6カ月児健診受診したのは、生後何カ月のとき 初産６.2か月、経産６.1か月

2.　６か月児健診では、健診方法の変更があった　 9人(11.3％)

3.　現在（1歳健診）の月齢 初産12.2か月、経産12.6か月

4.　今回の健診（１歳児健診）で健診方法の変更があり 2人(2.5％)

5.　病院の感染予防対策は不十分と思う 6人(7.5％)

健診方法の変更があったのは、6か月健診で約10％認められましたが、感染予防の大きな影響
はないと思われました
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6か月・1歳児健診：質問６

家庭でのお子さまの感染予防について不安を感じていますか？

はい

69%

いいえ

31%

回答 はい いいえ

29%

71%

「はい」と答えた人の

不安の対処方法

ネットで情報収集または

何もしなかった

家族・友人・専門機関に

相談

約70％のお母さんが子供の感染予防について不安を感じていましたが、その内約30％
は誰にも相談していませんでした！
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謝辞

• ご自身の貴重な自由時間を使って、回答いただき、心より御礼申し
上げます

• 2022年の同時期に、2021年に妊娠・出産を経験された方を対象とし
て、同様な調査をする予定でおります

• その後、２年分合わせた統計解析を行い、皆様の妊娠・出産に医療
機関の感染症対策が与えた影響を明らかにしていきたいと思います

• 最終結果は、2023年３月に本ホームページに掲載する予定ですの
で、ご覧になっていただければ幸いです

金沢医科大学 公衆衛生学 主任研究者 西条旨子
ni-koei@kanazawa-med.ac.jp
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